ПООЩРЕНИЯ  VIP (Ордена, Медали)_2015
Орденами Российского Императорского Дома 

 награждены:
1.
Максимов Николай Иванович - Председатель Координационного Совета УМО и НМС высшей школы, Президент Гильдии экспертов в сфере профессионального образования, профессор, кандидат технических наук, проректор по учебно-методической работе Института искусства реставрации, профессор, Заслуженный  работник  высшего образования, эксперт Рособрнадзора, Член Подкомитета по формированию и развитию кадрового потенциала в области управления интеллектуальной собственностью Комитета ТПП РФ по интеллектуальной собственности. Орден  Святого Станислава 2 степени.
2.
Ткаченко Евгений Викторович - Президент Академии профессионального образования, Академик Российской Академии Образования, Лауреат премии Президента России в области образования, профессор,  доктор химических наук.  Орден Святой Анны 2 степени.
3.
Иванова Светлана Вениаминовна - Директор ФГБНУ «Институт  стратегии развития образования Российской Академии Образования», Академик Российской Академии Естественных Наук (РАЕН), государственный советник Российской Федерации I класса, доктор философских наук, кандидат педагогических наук, главный редактор Научно и информационно-аналитического  гуманитарного Журнала  «Ценности и смыслы». Орден Святой Анастасии.
4.
Метленков Николай Федорович – Председатель редакционной коллегии объединения архитектурных и строительных журналов, Член-корреспондент Российской Академии Естественных Наук (РАЕН), Член Союза архитекторов России, кандидат архитектуры, профессор, директор Школы архитектурного развития «ШАР», Член Подкомитета по формированию и развитию кадрового потенциала в области управления интеллектуальной собственностью Комитета ТПП РФ по интеллектуальной собственности. Орден Святого Станислава 3 степени.
5.
Гоноболин  Вячеслав Чарльзович - Почетный Член Российской Академии Художеств, Член Союза Художников СССР, Член Союза Художников России, Член Союза Художников Абхазской АССР, Член Московского Союза Художников, Член Международной Ассоциации изобразительных искусств ЮНЕСКО, Член Международного Художественного Фонда, Действительный Член Всероссийского Геральдического Общества, Член Правления НО «Фонд поддержки и развития образования, творчества, культуры», Член Подкомитета по формированию и развитию кадрового потенциала в области управления интеллектуальной собственностью Комитета ТПП РФ по интеллектуальной собственности. Орден Святого Станислава 3 степени.
6.
Шаховская  Наталья  Николаевна - Заведующая Кафедрой виолончели Московской государственной Консерватории им. П.И. Чайковского, Народная артистка СССР, профессор, Член Ассоциации музыкальных деятелей России, Член Ассоциации лауреатов Международного Конкурса им. П. И. Чайковского, Член Международного Союза музыкальных деятелей, Член Ассоциации музыкантов-педагогов Японии, Член Комиссии по Государственным премиям при Президенте РФ. Орден Святой Анастасии.
7.
Грач Эдуард Давидович - Заведующий Кафедрой скрипки Московской государственной Консерватории им. П.И. Чайковского, Народный артист СССР, профессор, Член Жюри многих международных музыкальных конкурсов (во многих из которых был председателем Жюри), Академик итальянской Академии «Monti Azzuri», Почетный профессор Шанхайской и Сычуаньской Консерваторий в Китае, Якутской Высшей Школы Музыки, Университета «Индианаполис» в Афинах (Греция), мастер - классов «Кешет Эйлон» (Израиль). Орден Святой Анны 3 степени.
8.
Доренский Сергей Леонидович - Заведующий Кафедрой специального фортепиано Московской государственной Консерватории им. П.И. Чайковского, Народный артист СССР, профессор, Почетный профессор Уфимской государственной Академии искусств, Действительный Член (Академик) Российской Академии творчества, Член Жюри многих международных конкурсов пианистов (более 80), во многих из которых был председателем Жюри. Орден Святой Анны 3 степени.

9.
Воскресенский Михаил Сергеевич - Заведующий Кафедрой специального фортепиано Московской государственной Консерватории им. П.И. Чайковского, Народный артист СССР, профессор, Член Жюри многих международных музыкальных конкурсов, неоднократно Ответственный секретарь и член Президиума Жюри Международного Конкурса им. П. И. Чайковского, постоянный Председатель Жюри Международного Конкурса им. А.Н. Скрябина. Орден Святой Анны 3 степени.

10.
Катков Виталий Александрович - Проректор по концертной деятельности Московской государственной Консерватории им. П.И. Чайковского, Заслуженный работник культуры Российской Федерации, Вице-президент Некоммерческого Благотворительного Фонда Николая Петрова, Член Жюри многих международных музыкальных конкурсов. Орден Святого Станислава 3 степени.
11.
Евграфов Юрий Анатольевич - Профессор Московской государственной  Консерватории им. П.И.Чайковского, Заслуженный деятель искусств РФ, Член Союза композиторов РФ, Член Правления и Председатель творческой Комиссии хоровой музыки Союза московских композиторов, Член Жюри многих международных музыкальных конкурсов, Член Подкомитета по формированию и развитию кадрового потенциала в области управления интеллектуальной собственностью Комитета ТПП РФ по интеллектуальной собственности. Орден Святого Станислава 3 степени.
Медалью Российского Императорского Дома 

«Юбилей Всенародного Подвига.1613-2013»
награждены:
1. 
Мурогов  Виктор Михайлович - Директор Международного Центра ядерного образования (МИФИ—ИАТЭ), организатор и первый руководитель международного проекта по разработке инновационных АЭС и их ЯТЦ (ИНПРО) и программы по сохранению знаний МАГАТЭ, доктор технических наук, автор и соавтор почти 400 научных работ, в том числе 170 опубликованных, 29 авторских свидетельств на изобретения, 62 зарубежных патентов, 9 книг и учебных пособий по научно-техническим вопросам развития ядерной энергетики.
2. 
Павлов Александр Павлович - Заслуженный артист Российской Федерации, советский и российский актёр театра и кино, член многих творческих Жюри, активно участвует в благотворительных проектах и программах,  многие годы является членом Попечительского Совета Марфо - Мариинского Благотворительного Общества.
3. 
Пан Татьяна Григорьевна - Руководитель Дирекции концертных программ камерных залов Московской государственной Консерватории им. П.И. Чайковского, профессионал высочайшего класса, соорганизатор и сокоординатор многих  музыкальных  проектов Консерватории, активно способствует формированию и развитию музыкальных талантов детей и молодежи, участвует в формировании творческих программ международного уровня.
